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0. Alelopatia

O

ALELOPATIA

0.1 TERTULIA DIALOGICA

LA TIMIDEZ DE LOS ARBOLES

Sabemos que la timidez afecta tanto a humanos como a animales pero, ;y en
las plantas? Pues resulta que si, que ciertas especies de arboles desarrollan lo que en
términos botanicos se denomina de esta manera y consiste en un extrafio crecimiento
de sus ramas de modo que evitan tocar las del vecino. Cuando esto se produce entre
ejemplares muy cercanos que forman un dosel arbéreo, pueden apreciarse las brechas
que dejan entre si para no entrar en contacto, tal como muestra la foto. La explicacion
de este fendmeno no esta
clara y hay unas cuantas
hipotesis.

Un dosel arbdéreo o
canopia es esa especie de
techo forestal que tienen los
bosques y selvas cuando las
copas de los arboles se
juntan formando una capa
vegetal continua. Sin
embargo, a veces se
encuentran casos en los que
ejemplares adyacentes

limitan el crecimiento de sus
ramas en una misma direccion, originando una especie de fisura entre las dos copas.
Es lo que se conoce como timidez y resulta especialmente curioso que esto pueda
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ocurrir entre ejemplares de una misma especie, aunque a veces también se detecta
entre arboles de diferentes especies.

Deciamos que son multitud las posibles explicaciones propuestas para explicar
la timidez y los expertos no han llegado a ningdn acuerdo pese a estar debatiendo el
tema desde hace un siglo, asi que hoy se tiende a pensar que no hay una Unica causa,
sino que cada especie ha desarrollado este mecanismo adaptativo por razones
diferentes.

Concretando, una teoria habla de un tipo original de simbiosis: en lugares de
fuerte viento las ramas suelen chocar entre si, dafiando y creando estas grietas en el
dosel forestal; para evitarlo o minimizarlo, los arboles desarrollan la timidez. El peligro
de recibir dafios no viene sélo del viento sino también de parasitos diversos como los
minadores, larvas de insectos que viven en los tejidos de las hojas alimentandose solo
de las capas que tienen menos celulosa y dejando las otras para protegerse; la timidez
serviria para frenar su propagacion.

Imagen: Timidez de los drboles. Extraida de Ecoosfera.com

Otras explicaciones parten de supuestos muy diferentes. Asi, hay quien resalta
la importancia del acceso a la luz en un habitat como el boscoso, donde la frondosidad
lo dificulta. Se manifestaria con la interrupcion del crecimiento de las hojas cuando se
detectara demasiada proximidad a la copa vecina, con el consiguiente riesgo de quedar
a su sombra.

Las ideas expuestas se completan con otra no menos fascinante: la que los
arboles mantienen una especie de comunicacion entre ellos a través de la emision
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0. Alelopatia

de compuestos organicos volatiles, sustancias quimicas que se lanzan al aire
precisamente por las hojas y sirven para coordinar algunos de sus procesos fisioldgicos
con los otros arboles. A esta capacidad se la conoce como alelopatia, es decir, la
capacidad de unas plantas para influir sobre otros a través de los compuestos quimicos.
Eso si, hay que establecer una relacién causa-efecto, si la hay, porque todavia no hay
demostracion cientifica de que este hecho produzca la timidez.

Todo esto puede resultar sorprendente pero lo es aln mas cuando vemos el
caso de Arabidopsis, un género de hierbas originarias de Europa que posiblemente le
suene a algun lector porque una de sus especies, Arabidopsis thaliana, fue la primera
planta de la que se secuencio el integramente su genoma, alla por diciembre del afio
2000 (o quizas le sea mas familiar para que la NASA anunci6 planes para cultivarla en
la Luna y Marte). El caso es que la
Arabidopsis también manifiesta
timidez en determinadas
situaciones aunque con un
sorprendente matiz: retiene el
crecimiento de sus hojas cuando
éstas estan a punto de contactar
con las de un congénere pero, en
cambio, se intensifica en aquellas
que pueden dar sombra a
vecinos de otra especie. Parece
como que las plantas también
Imagen: Arabidopsis thaliana extraida de "escuchan” y "ven". ;Es posible

commons.wikimedia.org que el mundo vegetal no sea tan

diferente del humano?

Debemos interpretar estos hechos de forma correcta. En los ultimos afios ha
habido una avalancha de descubrimientos sobre las plantas que pueden dar lugar a
titulares equivocos e interpretaciones erroneas. Por ejemplo, hay gente y medios de
comunicacion que de forma sensacionalista dicen que "las plantas guian sus raices
hacia las fuentes de agua escuchando las vibraciones de las tuberias” cuando en
realidad, lo que ocurre es que las raices tienen lo que se denomina "hidrotropismo
positivo", es decir, que crecen en la direccién en la que van detectando una presencia
algo mas grande de agua. Hay muchos otros estudios impactantes sobre cémo las
plantas pueden reaccionar ante estimulos que pensamos que sélo podemos captar los
animales, como los sonidos. En otro estudio con Arabidopsis thaliana, investigadores
de la Universidad de Missouri comprobaron que las plantas se estresan con el sonido
de orugas comiendo hojas y no con otros sonidos de control, como el de otros insectos
o el viento. Por tanto, no sélo "escuchan" sino que son capaces de diferenciar los tipos
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de sonidos seleccionando y reaccionando entre los que suponen una amenaza y los
que son inofensivos para ellas.

Referencias:

Articulo: " £/ curioso fenémeno de la timidez de los drboles’ de Jorge Alvarez en la web
www.labrujulaverde.com

Articulo: " s£s verdad que las plantas “ven” y “hablan” entre ellas?”de Antonio Martinez
Roz en la web www.vozpopuli.com

0.2 CUESTIONES Y PROYECTO DE LA UNIDAD

Uno de los objetivos principales del tema es dar una respuesta fundamentada a la
pregunta que da titulo a la unidad: ;{Podemos vivir sin plantas? ;Existiria la vida como
la conocemos ahora? ;Qué pasaria si estas desaparecen del planeta?

Aparte de este objetivo, podemos llevar a cabo alguno de estos proyectos. Decidid
entre toda la clase qué opcion os apetece mas desarrollar:

1. Hacer un seguimiento del crecimiento de un tipo de planta sometida a
diferentes condiciones. Analizar la velocidad de crecimiento y hacer un gréafico
con esta informacion. ;La tendencia de crecimiento es constante? ;Cambia
cuando la planta esta madura o es productora?

2. Elaborar un huerto, como cultivar y analizar qué debe hacer un buen
agricultor/a.

3. Disefioy elaboracién de invernaderos para el desarrollo de plantones junto con
un analisis de los cambios de los niveles de humedad, CO; y temperatura.

4. Hacer un mural con la reconstruccion de un ecosistema tipico de nuestra zona
mediterranea (litoral, montafa y humedales). Incluir las plantas tipicas de estas
zonas especificando las adaptaciones de cada planta a estos ambientes.

5. Investigacion sobre algunos de los siguientes temas:

;Hacen la fotosintesis las plantas carnivoras?

Plantas y CRISPR. Plantas transgénicas, ;son de verdad tan perjudiciales?

Experimento para convertir las rosas blancas en rosas de colores.

Experimentacion de los fendmenos de geotropismo y fototropismo.

;Qué les pasaria a las plantas si desaparecieran las abejas?

Plantas medicinales.

Asphodelus.

Q@ "o o0 T

-
\_1\ IES MARIA BLASCO
> = ANT VICENT [ - C1G

www.maths4everything.com @@@@
BY NC SA


http://www.vozpopuli.com/

7. ;Qué es una planta?

1

QUE ES UNA PLANTA?

1.1. ANTES DE EMPEZAR...

1. Las plantas estan a nuestro alrededor y aunque no hemos llegado todavia a una
definicion formal, todos tenemos en mente la idea de planta.
a. Dibuja en el recuadro una planta.
b. Compara los resultados con el resto de companeros y compaferas. ;Ha
dibujado toda la clase la misma planta? ;Por qué crees que ha pasado
esto?

1.2. CARACTERISTICAS GENERALES DE LAS PLANTAS

2. En el Reino de las Plantas podemos encontrar diferentes tipos de seres vivos.
Observa las siguientes imagenes. Después, contesta a las cuestiones planteadas:

\ a. ;Qué caracteristicas tienen en comun todas las plantas?
' /j
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b. ;Podéis encontrar diferencies entre algunas de ellas?

c. Elaborad una definiciéon de planta que englobe todos los tipos de seres
vivos que hay en el Reino Planta.

IES MARIA BLASCO .
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7. ;Qué es una planta?

3. Como hemos visto en la actividad anterior, las plantas estan formadas por
células eucariotas. jRecuerdas los diferentes tipos de células eucariotas?
a. Observay completa las dos imagenes siguientes:
CELULA CELULA

c. ¢Qué célula es la unidad basica de las plantas? ;Por qué?

1.3. LA COSA VA DE RAICES

La raiz es el érgano que tienen las plantas (excepto los musgos) y que fija la planta al
suelo permitiéndole absorber agua y sales minerales. Sin embargo, no son las Unicas
raices que existen.

4. De la misma forma que la mayoria de las plantas tienen raiz, hay figuras
geométricas que también tienen. Utilizando los recortes cuadrados del final de
la unidad, contesta a las siguientes cuestiones:

a. ¢Qué es el area de una figura o superficie?
" | .
K / b. ¢Qué necesitamos para medir el area de una superficie?

‘ IES MARIA BLASCO
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c. Construid cuadrados con los recortables, de forma que cada cuadrado
tenga un area mayor que el anterior. Haz un dibujo de cada
construccion y anota el valor de su area.

d. Los numeros naturales: 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, 121, 144, 169,...
se llaman cuadrados perfectos. ;Por qué crees que se llaman asi?

e. jPodriais obtener mas nuUmeros que sean
cuadrados perfectos sin  necesidad de
construirlos? ;Co6mo?

k f.  iPodriais construir un cuadrado con 40 piezas?

¢Es el 40 un cuadrado perfecto?

g. La raiz cuadrada de un numero natural es la longitud del lado del
cuadrado mas grande que podemos construir con ese nimero. Piensa
cuales de los siguientes numeros son cuadrados perfectos. ;Cual es su
raiz cuadrada? ;Es exacta su raiz cuadrada? ;Cual es el resto?

NOMBRE 54 69 95 81

REPRESENTACION

RAizZ CUADRADA
¢ES EXACTA?
RESTO

* IES MARIA BLASCO
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7.

sQUé es una planta?

5. Los numeros naturales con raices exactas tienen caracteristicas curiosas e
interesantes. Vamos a deducir algunas de ellas:
a. ¢Como se llaman los numeros naturales que tienen raiz cuadrada exacta?

b. ¢Qué es un numero par?

c. ¢Como podemos transformar un numero natural cualquiera en un
numero par?

d. Factoriza unos cuantos cuadrados perfectos. ;Qué pasa con la
factorizacion de los cuadrados perfectos? ;Qué observas?

e. ¢Cuantos divisores tienen todos los cuadrados perfectos? ;Qué
cantidad de divisores tienen aquellos nimeros naturales que no son
cuadrados perfectos?
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2. Origen y evolucion

2

ORIGEN Y EVOLUCION

2.1. ARBOL EVOLUTIVO DE LAS PLANTAS

Seguro que alguna vez te has preguntado quiénes eran tus antepasados en la Edad
Media o en la antigua Grecia. Para investigar y reconocer nuestros antepasados
hacemos uso de lo que se llama arbol genealdgico. En él aparecen nuestros familiares
mas directos y aquellos de donde provenimos. ;Crees que podriamos hacer lo mismo
con las plantas?

6. Investigay recuerda:
a. ;Qué caracteristica principal y especial presentan todas las plantas?

| b. Porlos estudios cientificos. ;donde se supone que surgio la vida?

Parece logico pues, suponer que si la vida aparecio en el agua y que lo que
caracteriza una planta es la fotosintesis, los ancestros de las plantas sean
organismos que realizaron la fotosintesis y vivian en el medio acuatico.

c. ;Qué organismos, que conocemos, viven en un medio acuatico y realizan
la fotosintesis?

d. ;Qué conclusion podemos extraer de este razonamiento?

‘ IES MARIA BLASCO
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Podem viure sense plantes?

adaptarse a la vida fuera del agua.

Se piensa que las plantas surgieron evolutivamente a partir de las algas
verdes que se encontraban en el borde de rios y lagos, las cuales empezaron a

medio acuatico?

7. ;Qué diferencias crees que puede haber entre vivir en la superficie terrestre y el

;Como crees que las actuales plantas superaron estos problemas?

PROBLEMA

ADAPTACION DE LAS PLANTAS

Falta de recursos hidricos

Gran fuerza de gravedad

La reproduccién

La diferente concentracién de gases

gnetales monocotiledéneas

coniferas

eudicotas

: dicotile-
magnolidas déneas
grado ANA

helechos
equisetos » pteridofitas
licopodios

antoceros
yiofitas { musgos
hepaticas

verdes

clorofitas

glaucofitas waneTops

cianidioficeas

Todo esto se debe a un proceso
evolutivo, pero ... la evolucion no es
instantanea. Seguro que habéis visto en
el pasillo del instituto los millones de
aflos que pasaron hasta que en nuestro
planeta hubo vida, y muchos millones
hasta que apareci6 el primer ser
humano. Pues eso mismo pas6 con las
plantas.

g IES MARIA BLASCO
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Justifica tu
arbol
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respuesta ayudandote del
evolutivo adjunto.
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2. Origen y evolucion

9. Observa la siguiente imagen. Reconstruye la historia evolutiva de las plantas.
Pon creatividad a tu trabajo, utiliza diferentes herramientas y tecnologias si te
apetece. Puedes imaginar una historia en primera persona en base a una
cianobacteria y explicando tu proceso de transformacion en planta. Haz uso
también de una linea temporal para entender la velocidad de evolucién.

10.La observacion de la evolucion en cualquier ambito es una actividad
interesante que nos ayuda a potenciar nuestra competencia cientifica.
Observa la evolucién de estas estructuras:

a. ;Cémo imaginas que esta evolucionando la secuencia?

\ b. ¢Cuantos cuadrados habra a la quinta figura?

c. ;Cuantos cuadrados encontraremos en la novena etapa evolutiva? ;Y en
la décima etapa?

F ‘ IES MARIA BLASCO
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d. ;Como generalizarias esta evolucion utilizando el lenguaje algebraico?

e. ;Como probarias tu respuesta mediante una demostracion visual?
Puedes hacer uso de los recortes de la unidad.

&
£

f. ;Qué puede deducirse de la suma de los numeros impares
consecutivos?
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3. Clasificacion de las plantas

~—

J

CLASIFICACION DE LAS PLANTAS

3.1. TIPOS DE PLANTAS

11. Observad el pictograma que hace referencia a la clasificacién de las plantas. |

a. ;Cuantos rupos
e grup TALOFITAS CORMOFITAS
basicos de plantas Plantas sin raiz, tallo y hojas Plantas con raiz, tallo y hojas
1

existen? ;Cuales son? ‘ |

; . ESPERMATOFITAS
ACUATICAS  TERRESTRES Sin semilla Cos sailla p i

b. Define cada uno de
los grupos de plantas
haciendo referencia a

las caracteristicas que
pueden verse el
pictograma.

* IES MARIA BLASCO
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12. El Instituto Nacional de Botanica (INB) en Francia quiere crear un
nuevo espacio en su museo que estara dividido en diferentes secciones. Cada

una de ellas incluird un grupo de plantas y algas. A continuacion, se muestra el
plano del proyecto:

Angiospermas

W oeT

EI'INB necesita saber la superficie que ocupa cada seccidon para comprar sustrato
para las plantas y la cantidad de cuerda que deberan utilizar para perimetrar
cada una de las secciones.

Antes de empezar a resolver el problema, serd necesario plantearse algunas
cuestiones.
a. ;Qué era el area de una superficie y qué necesitamos para medirla?

b. ;Qué figuras reconoces al plano?

c. ;Cual es el area del rectangulo y del cuadrado siguientes? ;Podriamos
calcularlas sin tener de contar todas las unidades cuadradas que hay
dentro? ;Como? Exprésalo matematicamente.

-
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3. Clasificacion de las plantas

d. ¢Y como hariais para calcular las unidades que mide el area de un
romboide?

N

e. ;Podemos utilizar la férmula del area del romboide para la del rombo?
¢Hay mas de una manera de obtener el area de un rombo?

f. ¢Como podriamos deducir el area de un triangulo cualquiera?

g. ¢Coémo podriamos obtener el area de un trapecio?

h. Finalmente, ;como podriamos obtener el area de un poligono regular
de 5 0 mas lados? ;Hay mas de una alternativa?

g IES MARIA BLASCO
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k. Por seguridad, solo dejaran entrar en la nueva sala un maximo de 2
personas por m? practicable. ;Cual sera la capacidad maxima de la sala?

;Qué cantidad de cuerda necesitan para perimetrar las secciones?

;Cual es la superficie total de las secciones de plantas en la nueva sala

del museo botanico?

* IES MARIA BLASCO
SANT VICENT DEL RASPEIG

) )

www.maths4everything.com

S0¢0



4. Musgos

4

MUSGOS

4.1. HACE 450 MILLONES DE ANOS...

Los musgos tienen una gran importancia para el medio, ya que son las primeras plantas
que colonizan las rocas y el suelo, de hecho, fueron los primeros organismos vegetales
en conquistar la superficie terrestre.

13. Recordad: ;Cual era la definicion general del grupo de los musgos?

4.2. CARACTERISTICAS GENERALES

Tienen gran capacidad para retener agua y
favorecen el asentamiento de otras plantas,
cuando mueren se descomponen mezclandose
en la roca erosionada contribuyendo a la
formacion de suelo. Tienen una altura media
de 2,5 cm y tienen una gran dependencia del
medio acuatico, ya que (al no producir semillas)
necesitan de este para su reproduccion.

14. ;Por qué se dice que los musgos son esenciales en la formacion de suelo?

* IES MARIA BLASCO
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15. Atendiendo a las caracteristicas anteriores, ;en qué lugares piensas que puede
encontrarse musgos?

4.3. ESTRUCTURA DE LOS MUSGOS

Los musgos tienen tejidos, pero no &érganos
diferenciados, como raices, tallo u hojas. Como
tampoco tienen vasos conductores, absorben el agua
iy las sales minerales a través de toda la superficie de
la planta.

16. ;A qué crees que se debe la pequefa altura de estas plantas?

17. Los musgos NO tienen 6rganos, pero presentan otras estructuras caracteristicas.
Lee las descripciones y sefala las partes de los musgos en el dibujo.

Rizoides: Filamentos que utilizan para
P fijarse al suelo.

J/// Cauloides: Realizan la funcién de

sostén.

Filoides: laminillas a modo de hoja.
Esporangios: Capsulas  que se
,/\ /

desarrollan en la parte superior del
cauloide y producen esporas .

Gametangios:  Estructuras ocultas
entre filoides que producen gametos.
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4. Musgos

18. Observa la siguiente imagen de un suelo a escala reducida 1:10.
a. ¢Queé tipo de ser vivo identificas?

b. ;Qué quiere decir que la escala de
la imagen sea 1:10?

c. Aproxima la superficie ocupada
por musgos.

d. Los musgos pueden ayudarnos a orientarnos
en el bosque si no disponemos de brujula o
ningun otro aparato de localizacion. ;Por qué?
;Que nos indican? Justifica tu respuesta.

3 * IES MARIA BLASCO
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19. Haz un esquema o Visual Thinking de los musgos para facilitar el estudio de la
unidad.
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5. Helechos

5

HELECHOS

5.1. HACE 400 MILLONES DE ANOS...

Una vez los musgos conquistaron la superficie terrestre, su evolucion hizo que
desarrollaran 6rganos que les permitiera estar mas preparados para vivir en tierra.
Aparecieron asi los helechos.

21. Recordad: ;Cual era la definicién general del grupo de los helechos?

5.2. CARACTERISTICAS GENERALES

Las helechos viven en lugares huimedos y
sombrios. Tienen mayor altura que los
musgos (pueden llegar hasta 1,5 m) y
mayor independencia del medio acuatico,
ya que éstas, si tienen vasos conductores
y organos verdaderos. Sin embargo,
todavia necesitan del agua para su

reproduccién al no producir semillas.

22. Sefala las principales diferencias entre musgos y helechos

i
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sPodemos vivir sin plantas? | /

5.3. PARTES DE LOS HELECHOS

23. Lee las descripciones y sefala las partes de los helechos en el dibujo.

Rizoma: Tallo subterraneoy
horizontal con vasos
conductores.

Frondes: Hojas grandes vy
muy divididas.

Esporangios:  Bultos de
pequefo tamano, llamados
soros (en el reverso de las
frondas) donde se producen
las esporas.

24. Al norte de la peninsula Ibérica, existieron grandes superficies de bosques de

helechos. Cuando estos murieron y quedaron atrapados bajo otras capas de

// \\ sedimentos, dieron lugar a la hulla y la antracita, dos tipos de rocas
\ / 7. . .7 . . 7 . . .
\ / poder calorifico. Este proceso de sedimentacidn origind yacimientos mineros en

‘. . . Va . . V4 .
| sedimentarias organicas (denominadas genéricamente carbones), con elevado

el norte de Espafa. Investiga sobre estos yacimientos mineros y anota en tu
cuaderno la informacion que encuentras.

25.La hulla es uno de los carbones mas antiguos y con mas potencia calorifica.
Concretamente genera 7 Kcal de energia por gramo.

a. ;Cuanta energia se libera con...
e 2 g de hulla?
¢ 3 g de hulla?
e 5 g de hulla?
e 6 g de hulla?
¢ 10 g de hulla?
b. ¢Coémo escribirias matematicamente la energia que se libera de n gramos
de hulla?
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5. Helechos

c. Representa las parejas de valores en
un plano cartesiano. ;Qué observas?

d. Utilitza la expresion matematica
anterior para calcular la energia
producida por 7 kg de hulla.

26. Observa las siguientes imagenes:

a. ;Qué estructuras del helecho identificas?

ambientes piensas que puedes encontrar esta planta?

Cﬁj b. El helecho de la primera imagen se llama culantrillo de pozo. ;En qué

F ‘ IES MARIA BLASCO
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27.

La imagen muestra el reverso de las frondas de un helecho a escala real.

a.

:Como se llama la estructura de la imagen? ;Cual es su funcion?

* IES MARIA BLASCO
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5. Helechos

28. ¢Qué superficie ocupan los soros de la imagen en la actividad anterior?
Para contestar a esta pregunta, primero hemos de analizar la secuencia:

Ao @ Q@O0

a) ¢Como evoluciona la secuencia?

b) ;Cuantos lados tendra la figura que ponga fin a la secuencia?
c) ¢Qué figura sera la tltima de la secuencia? Dibujala y recuerda sus partes
principales

d) ;Cémo podriamos definir esta Ultima figura?

e) Recordad como podemos obtener el perimetro de un circulo

f) Deducid la férmula para obtener el area del circulo.

g) ¢Qué superficie ocupan los soros de la imagen?

h) ¢Qué porcentaje de las frondes ocupan los soros?
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sPodemos vivir sin plantas? J

29.Haz un esquema o Visual Thinking de los helechos para facilitar el estudio de
esta unidad.
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6. Plantas con semilla. gimnospermas

6

PLANTAS CON SEMILLAS:
GIMNOSPERMAS

6.1. HACE 250 MILLONES DE ANOS...

Como ya estudiamos las primeras plantas con raiz, tallo y hojas fueron los helechos, las
cuales aparecieron en la Tierra hace unos 400 millones de afios. Tuvieron que pasar
unos 150 millones de afios para que aparecieran las primeras plantas con semillas.

31. En la imagen puedes ver las partes basicas

de una semilla. ;}Qué ventaja crees que TEGUMENTO

tenian estas nuevas plantas con semillas ALIMENTO
respecto a las plantas que habia en ese
momento (musgos y helechos)? EMBRION

Fuente: aulavirtual.agro.unlp.edu.ar

6.2. TIPOS DE GIMNOSPERMAS

Las primeras plantas con semilla que aparecieron fueron las gimnospermas, esta
palabra significa "semilla desnuda”, ya que la semilla no esta encerrada en un fruto, lo
que veremos que si ocurre en el siguiente grupo de plantas que estudiaremos.

-
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sPodemos vivir sin plantas?

Semillas pino blanco (Pinus halepensis) Semillas Pino pifionero (Pinus pinea)
Fuente: Wikipedia. Pinus. Fuente: www.ucm.es/lifecampus/gimnospermas

32. ;Piensas que existen muchas especies de plantas gimnospermas?

ANGIOSPERMES , .
iCual es el tipo de planta

61% ALGUES a.
28% menos representativa?
MOLSES b. Si el porcentaje de musgos
7% representa  aproximadamente
A 4900 especies conocidas en el

mundo, ¢cuantas especies hay
GIMNOSPERMES .
15 de gimnospermas?

Hay 4 grupos principales de gimnospermas: las coniferas (pino, abeto, ciprés, enebro,
tejo, etc.), las cicas (parecen palmeritas pequefas), efedras (arbustos de tallos verdes
con hojas casi imperceptibles y reducidas a escamas) y los gingos (Ginkgo biloba es la
Unica especie que sobrevive del grupo, es un arbol de hojas en forma de abanico).

Imdagenes representativas de coniferes, cicas, efedres y gongos
Fuente: http.//www.rib.csic.es/jardinbotanico/ficheros/documentos/pdf/didactica/Gimnospermas.pdf
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6. Plantas con semilla. gimnospermas

33. Escribe el nombre del grupo al que pertenece cada planta gimnosperma de las
siguientes imagenes. ;En qué caracteristicas se han fijado para clasificarlas?
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6.3. PARTES DE LAS GIMNOSPERMAS

Las gimnospermas pueden ser arboles o arbustos, estan muy bien adaptados a los
ambientes frios y sus partes son: raiz, tallo, hojas y flores. Cabe destacar que sus flores
son pequeiias, poco vistosas y suelen ser polinizadas por el viento. En las coniferas
las flores tienen forma de escama y suelen agruparse en conos.

34. La siguiente imagen muestra polen del pino al microscopio.
a. ;Para qué piensas que sirven los sacos - |
, SACOS AEREOS

aéreos del polen?

b. ;Cual es el area que ocupa la parte
central de la estructura del polen de
pino en la imagen?

En las coniferas las flores masculinas se agrupan en unos conos pequefios que
producen polen, el cual contiene los gametos masculinos. Las flores femeninas de las
coniferas se agrupan en conos, en cada escama tienen gametos femeninos y al ser
fecundados el cono ira creciendo hasta formar lo que conocemos como "pifia", y
dentro se formaran las semillas (pifiones). Las pifias de los pinos y abetos son conicas
mientras que las de los cipreses son esféricas.

Conos masculinos de pino. Conos femeninos de pino antes de la fecundacion
Fuente: www.plantasyhongos.es Fuente: www.plantasyhongos.es
g IES MARIA BLASCO .
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6.

Plantas con semilla. gimnospermas

35. ;Cual es la pifia (el cono femenino) del pino, del abeto y del ciprés?

Fuente de la imagen: htto.;/www.euita.upv.es/

Llavor

Tija amb cons femenins
Tija amb cons masculins
Escata d'un con

Aspecte general d'un pi

&

»
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sPodemos vivir sin plantas? J

37. Observa la siguiente secuencia:

Aoy T B

a. ¢Coémo imaginas que va evolucionando?

b. ;Cuantas unidades triangulares hay en cada paso?

c. Escribe unos cuantos nimeros mas de esta serie.

d. Esta secuencia de niumeros se llama "sucesion de Fibonacci”. ;Por qué es
tan famosa?

e. Mira la imagen de la pifia de pino. Cuenta el nimero de espirales que
parten del centro en un sentido y en otro. ;Reconoces los resultados?

f. ¢Pasa esto con todas las pifias? ;Podemos encontrar la sucesion de
Fibonacci en mas sitios? Elabora una pequeiia muestra con pifias y
comprueba la hipotesis.
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6. Plantas con semilla. gimnospermas

En las coniferas las hojas son perennes y de morfologias diversas. Tienen forma de
aguja (llamadas aciculas) en los pinos, son alargadas con la punta redonda en los
abetos, alargadas con punta de lanza (alesnadas) en los enebros y tejos o tienen forma
de escama como en los cipreses.

38. ;Qué quiere decir que las coniferas tengan hojas perennes?

A continuacion, aparecen imagenes con las posibles morfologias de las hojas
de las gimnospermas. Observa y di cual se corresponde con la hoja de: el abeto,
el ciprés, el pino, el tejo, la cica, el ginkgo y el enebro (Juniperus spp.)

ACICULAR FLABELADA ESCUAMIFORME
Forma d’agulla Forma de ventall Forma d’escata

ALESNADA LINEAL SEMBLANTS A
Triangular Amb punta redona PALMERES

Font de la imatge: http.//www.rjb.csic.es

En las gimnospermas, un mismo arbol o arbusto suele tener tanto flores masculinas
como femeninas, en tal caso se dice que son plantas monoicas (como la mayor parte
de las coniferas). Pero en algunas especies de gimnospermas cada individuo tiene
Unicamente flores masculinas o femeninas, es decir, hay individuos macho e individuos
hembra, en este caso se denominan plantas dioicas.

/L 39. Un ejemplo de gimnosperma dioica es el enebro. A lo largo del capitulo hemos
E visto las imagenes de otra gimnosperma dioica, ;sabrias decir cual es?
|
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40. Haz un esquema o Visual Thinking de las gimnospermas para facilitar el estudio

de esta unidad. Incluye un dibujo de una gimnosperma conifera y con flechas
marca sus partes: raices, tallo, hojas y flores (recuerda que estan agrupadas en
conos, al menos dibuja los femeninos)
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7. Plantas con semillas: angiospermas

7

PLANTAS CON SEMILLAS:
ANGIOSPERMAS

7.1. HACE 120 MILLONES DE ANOS...

Las plantas angiospermas
aparecieron hace unos 120
millones de afos, vy
relativamente poco tiempo
después (hace unos 80 o 90
millones de afos) ya eran las
plantas dominantes en la
Tierra.

Pifa de gimnosperma (esq.) y flor de angiosperma (dret,)
Fuente de la imagen: www.plantasde/mundo.com

41. Las principales diferencias con las plantas gimnospermas son que tienen flores
llamativas y variadas ademas de tener las semillas dentro de los frutos.
a. ¢Paraqué crees que sirven las flores llamativas y vistosas en las plantas?

b. ;Qué ventaja hay en conservar o tener las semillas dentro de un fruto?

c. ¢;Piensas que han sido estas caracteristicas las que han favorecido que las
angiospermas sean el tipo de planta predominante?
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7.2. PARTES DE LA FLOR

42. A continuacion, se describen las diferentes partes que podemos diferenciar en
una flor. Lee las descripciones y completa el dibujo:

PETALOS: Hojas mas vistosas cuya
funcion principal es atraer a los
animales polinizadores.  Juntos
forman la COROLA.

SEPALOS: Hojas verdes que se
encuentran en la base de la flor.
Juntas forman el CALIZ.

PEDUNCULO: Estructura de la flor
que la une al tallo.

ANTERA: Parte de la planta con
forma de saco donde se produce y se
guarda el polen.

ESTIGMA: Cavidad superior del pistilo para donde se introduce el polen durante

la fecundacion.

ESTILO: Parte alargada donde se depositan los granos de polen, que contienen

los gametos masculinos.

OVARIO: Organo sexual de la flor que contiene los évulos.
OVULOS: Gametos femeninos que se encuentran en el interior del ovario.

PISTILO: Parte femenina de la flor. Tiene forma de botella y esta formado por el

estigma, el estilo y el ovario.

ESTAMBRES: Son los 6rganos reproductores masculinos. Estan formados por
un filamento y un extremo llamado antera.

FILAMENTO: Estructura que sostiene la antera.

‘ IES MARIA BLASCO
SANT VICENT DEL RASPEIG

) )

www.maths4everything.com

S0¢0



7. Plantas con semillas: angiospermas

43. La simetria es una caracteristica matematica que podemos encontrar a menudo
en la naturaleza. Las flores de muchas plantas angiospermas tienen algun tipo

de simetria.
a. ;Qué significa que un objeto sea simétrico respecto a un eje?

b. Observa las siguientes imagenes de flores y haciendo uso de un espejo,
dibuja todos los ejes de simetria que encuentras. ;Cuantos tiene cada?

c. Piensa como debes colocar un libro de espejos sobre la circunferencia
para que aparezcan flores de n pétalos. ;Como podriamos localizar el
centro de la circunferencia con el libro de espejos? Experimenta y razona
la respuesta.
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44. Ahora que conocemos mejor las flores, ;podrias construir una? Utiliza
los recortables y las instrucciones que encontraras al final de la unidad.

45.En ocasiones, las flores de algunas plantas angiospermas se agrupan y forman
conjuntos llamados inflorescencias. Aqui se representan algunos tipos:

a. ;Reconocéis alguna estructura matematica que ya hemos trabajado en
alguna de las inflorescencias? ;Cual?
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7. Plantas con semillas: angiospermas

b. Indica si las siguientes imagenes muestran flores o inflorescencias.

7.3. REPRODUCCION SEXUAL

La reproduccion de las plantas puede ser de dos tipos: sexual y asexual. Generalmente,
las flores de las angiospermas son hermafroditas, es decir, los 6rganos sexuales
masculinos y femeninos estdn en la misma flor que suele tener colores vivos y
llamativos para atraer de esta forma a los animales polinizadores.

46. Mira el siguiente video y luego contesta a las cuestiones planteadas:

[ https://youtu.be/fvyUvcRwWXOE ]

a. ;Qué fases de la reproduccion sexual se nombran en el video?

* IES MARIA BLASCO
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sPodemos vivir sin plantas?

b. ¢De qué formas puede ocurrir la polinizacion de las plantas?

c. ¢Qué es una flor hermafrodita?

d. ;En qué tipo de flores se da cada tipo de polinizacién?

e. Identifica los tipos de dispersion de semillas que aparecen en el video.

47. Busca, los recortables de la unidad, las diferentes fases del ciclo de la
reproduccion sexual de las plantas. Completa la imagen con ellos.
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7. Plantas con semillas: angiospermas

48. Observa la imagen. Cuando
mordemos una manzana, ;qué parte
de la flor nos comemos?

7.4. REPRODUCCION ASEXUAL

49. La reproduccidon asexual es también comin en las plantas. Completa y
relaciona cada planta con su tipo de reproduccion asexual.

Los RIZOMAS son tallos subterraneos
horizontales y desarrollan yemas que
forman nuevas plantas.

Los TUBERCULOS son tallos
subterraneos que contienen gemas y
sustancias de reserva y que pueden
originar nuevas plantas.

Los BULBOS son tallos subterraneos,
rodeados por hojas carnosas que
acumulan sustancias de reserva.

Los ESTOLONES son tallos aéreos que
crecen paralelamente al suelo, pueden
desarrollar raices y formar nuevas
plantas.
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sPodemos vivir sin plantas?

7.5. CLASIFICACION DE LAS ANGIOSPERMAS

N? Cokt\edones,

50. Cuando de una semilla crece una nueva planta, aparecen
primero una o dos hojitas llamadas cotiledones (que
actlan como reserva energética) y que son completamente
diferentes a las hojas que la planta tendra de adulta.

Mos Ralces +talles £ores
‘ el Roral\s cal €1 Rjdodecorduich > Peras Coreles
mehe? A etileddn @::\; ag)“m'a“as 9&(;‘:;3\?3% wﬁmaw\v T adRipes
— Tfi—?; 4
(; / L 5003 m
dlw 2 cotiledones "'I\e‘c\nwm\as Rvotantes 8 ¥jlovasaler 465 PeaasRarles
(&1’?&\. ﬁ.neka forma un antile odlipes
a(u damenk
_77A Sa\a\%(i\t\é)
// v v | { 3
\ L=

www.plantasyjardin.com

Atendiendo al numero de cotiledones, las plantas angiospermas pueden ser
monocotiledéneas (1) o dicotiledoneas (2). Razona si las siguientes plantas son

monocotiledéneas o dicotiledéneas
ll
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8. Funcion vital de nutricion

FUNCION VITAL DE NUTRICION

8.1. UNA RECETA FANTASTICA

51.Imagina que eres un chef, el chef fotosinteticus, especialista en cocinar
fotosintesis y tienes que dejar por escrito tu fantastica receta. Detalla los
ingredientes, cual es el producto final y cémo se cocina.

. \'. \
fne -
e
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sPodemos vivir sin plantas? /

8.2. OBTENCION DE MOLECULAS INORGANICAS

52.Entre las moléculas inorganicas que las plantas necesitan para hacer la
fotosintesis encontramos el agua y las sales minerales.
a. ;De dénde obtienen las plantas el agua y las sales minerales?

b. ;Qué estructuras desarrollaron evolutivamente las plantas para poder
hacerlo?

c. Observa la siguiente imagen e indica qué otras funciones tienen las
raices en las plantas.

53. ;Qué otra molécula inorganica necesita la planta? ;En qué estado se encuentra?

Para la obtencidon del dioxido de carbono necesitamos unas
estructuras que permiten su paso. Hablamos de las hojas.

a. Una hoja es una estructura continua, ;como es posible
que pueda entrar a través de ella el diéxido de carbono?
;Qué necesita?
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8. Funcion vital de nutricion

a. Investiga que son los estomas, dénde se encuentran y su funcion.

" Morus alba Ulex parviflorus Olea europaea

Ficus ca/'ca Juniperus oxycé;jrus Populus alba
(1:5) (1:1) (1:4)
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a) Investiga cual es el clima del habitat natural de estas plantas. En
su habitat, ;hay disponibilidad hidraulica alta o baja?

b) Aproxima el area de cada una de las hojas.

- Disponibilidad hidraulica

c) Representa en un diagrama de barras los

valores de las areas de cada tipo de hoja

ordenandolas de menor a mayor disponibilidad

hidraulica.

d) ¢Qué observas? ;Parece haber relacion entre

las variables disponibilidad hidraulica y area?

e) Recuerda que correlacion no implica causalidad.

Debemos ver si existe una explicacion coherente

a nuestra hipotesis. ;Qué explicacion biolégica

podriamos dar a esta correlacion?

8.3. OBTENCION DE LA ENERGIA LUMINOSA

55. Para que tenga lugar la transformacién de sustancias inorganicas en organicas
se necesita energia y las plantas la obtienen de la luz solar.
a. ;Conoces alguna forma o método para convertir y aprovechar la
energia solar? ;Qué forma tienen? jpor qué?
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8. Funcion vital de nutricion

b. ;Qué parte de las plantas se parece a
las placas solares y puede encargarse
de esta funcion?

c. Las hojas también son la entrada de la
energia solar en la planta pero,
irecuerdas qué proteina (o
biomolécula) era capaz de captar la luz

solar? lentracda de agua y sales 4 sintesis de materia organica
2 energia de la iz S desprendamienta de 0;
3 CO; de 13 atmosfera 6 transporte de savia elaborad:

8.4. FOTOSINTESIS

56.Ahora que ya conocemos todos los
ingredientes, nos falta conocer donde se
produce la fotosintesis. Mira la imagen vy
contesta:
a. ;Qué elementos identificas en la foto?

b. ;Qué son las estructuras verdes?

c. ¢Por qué son tan importantes?

Se capta
energia

28 Se genera O,
Se fabrican hidratos .como desecho

de carbono

Imagen extraida del libro 1°ESO de biologia y geologia de Anaya
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58. Existen dos importantes estructuras celulares. Las mitocondrias y
cloroplastos que llevan millones de afos cooperando y garantizando a los
organismaos Vivos su supervivencia.

a. ;Qué funcién tienen las mitocondrias?
b. ¢Para qué sirve la respiracion?
c. Observa la imagen y describe | Giicidos | #%

. y 77 v
el proceso de respiracion. ,(K i

d. ;Cuando hacen la fotosintesis las plantas? ;Y la respiracion?

Energia

Imagen extraida del libro 1°ESO de biologia y geologia de Anaya

8.5. DISTRIBUCION DE SUSTANCIAS

59. Una vez se han producido todas las sustancias que necesita la planta, estas se
distribuyen a todas las células gracias a los vasos conductores.

e La sabia bruta circula desde las raices hasta las partes verdes

e La sabia elaborada lo hace desde las partes verdes a todas las células.

iPor qué crees que estas sustancias reciben el nombre de sabia bruta y
elaborada?

8.6. EXPULSION DE DESECHOS

60. Las plantas no tienen un aparato excretor como nosotros. Sin embargo, toda su
superficie es capaz de eliminar productos de desecho.
a. ¢Que productos de desecho (estudiados) eliminan las plantas? ;Por
dénde los eliminan?

b. Investiga otros productos de desecho que expulsan las plantas.
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8. Funcion vital de nutricion

61.Un agricultor quiere fertilizar su terreno pentagonal para cultivar calabazas.
Quiere comprar un fertilizante con un rendimiento de 3 kg/m?. En el almacén
venden el fertilizante en sacos de 50 kg. ;Cuantos sacos tendra que comprar
para fertilizar todo el terreno?

62.El IVIA hizo un estudio estadistico sobre la produccién de melocotones.
Consider6 dos agrupaciones del cultivo como se muestra en la imagen. El
terreno A fue fertilizado durante dos afios con un producto elaborado a partir
de musgos y el terreno B con un producto elaborado a partir de algas. Sacaron
una muestra de arboles representativa, aleatoria y con un tamafo adecuado de
cada terreno y anotaron los kg de melocotones que obtuvieron de cada arbol.

TERRENO A TERRENO B
10,5,7,9,8,9,9, | 10,7,9, 12,11, 10,
7,8,6,9,10,7,6, | 13,11,12,13,10,

8,6,7,89 10 14,12, 11, 10, 11,
11,9,9,10

o

;Cual es el area de cada terreno?

b. ;Cudl es la variable de estudio? ;De qué tipo?
;Cual es el peso medio por arbol de melocotones en cada terreno?

d. ;Cual es el rango en cada terreno?
;Cual es la moda en cada terreno?
f. ;Qué conclusién puede extraerse? ;Seran fiables los resultados?

63.Inventa un problema relacionado con esta unidad y que utilice la mayor
cantidad de herramientas matematicas que hemos aprendido. Resuelve tu
problema y luego plantéalo en clase. ;Podran resolverlo los compafieros/as?
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9. Funcion vital de relacion

9

FUNCION VITAL DE RELACION

9.1. NASTIAS

64. Las plantas no pueden desplazarse, sin embargo, pueden responder a estimulos.
a. ;Recordais qué es un estimulo?

b. ;A qué estimulos piensas que pueden responder las plantas?

c. Miralasimagenes e indica cual es el estimulo y la respuesta en cada caso:

d. Para ser una planta, ;son movimientos rapidos o lentos?
e. jEstas respuestas son reversibles?
f. Estos movimientos se llaman nastias. ;Cémo los definirias?
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9.2. TROPISMOS

65. Los tropismos son movimientos relacionados con el crecimiento de la planta o

de una de sus partes:
a. a. Explica las diferencias entre tropismos y nastias. Pon ejemplos.

b. Completa la tabla y pon un ejemplo de respuesta que sea tropismo
positivo y negativo para cada estimulo:

ESTIMULO POSITIVO NEGATIVO

FOTOTROPISMO
GEOTROPISMO
HIDROTROPISMO

66. Las raices adventicias crecen en sentido contrario al tallo, alejandose de la luz.
a. ¢Qué tipo de fototropismo es? ;Por
qué?

b. Sicada afo las raices descienden 2 cm,
jcuantos cm habra crecido en 3 afios?
Resuelve el problema utilizando
Unicamente la suma de enteros.

c. ¢Podemos resolver el problema utilizando otra operacion? ;Qué conclusion
podemos sacar respecto al producto de enteros con signo diferente?

d. ;Recuerdas qué es el opuesto de un nimero?
:Como multiplicarias dos niUmeros enteros negativos?
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9. Funcion vital de relacion

Haz un cuadro resumen del comportamiento de los
signos en el producto o cociente de enteros. Después
calcula los siguientes productos y cocientes de
nUmeros enteros:

ay 2:(=5= d —7-(=9=
b) (=6)+(=3)= e) (-30)+10=
¢ —5-31= i (—4)-(-2)-(2+5)=

67. Observa las siguientes operaciones combinadas:

a) 2+3-(=3)+10:(-5)

b) (24 3)-(—3) +10:(-5)

:Son iguales? Es decir, ¢dan el mismo resultado? Justifica tu respuesta.

68. ;Recuerdas cual es el orden jerarquico de las
operaciones? Escribelo y calcula las siguientes
operaciones combinadas:

a) —(=2+3)+(-5-7)=

b) (10-2)-2-3=

o —15:3:2-3-5—(-2) =

d —-(2+15-30)—-(-7-43) =

e) 4+2-3)+2-6-6-(-2)=

) (—8+5) (-3)+(4-6-5)=
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9.3. CAMBIOS ESTACIONALES

69. Observa la siguiente imagen y explica que representa (o qué ocurre)

. a. ;Como se llaman estas modificaciones de los procesos vitales de las plantas?

b. Investiga y explica qué factores ambientales influyen en la floracion,
maduracion de los frutos y la caida de las hojas.

70. ;Qué es la fotoperiodicidad?

Segun la necesidad de las plantas a mas o menos tiempo de luz, distinguimos
~entre plantas de dia largo y plantas de dia corto. Busca la diferencia e indica
:i una planta de cada tipo.
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70. Las plantas, el medio ambiente y el ser humano
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LAS PLANTAS, EL MEDIO AMBIENTE
Y EL SER HUMANO

Las plantas proporcionan una serie de beneficios para el medio ambiente, para el ser
humano y el resto de seres vivos. Por este motivo, es muy importante respetarlas y
conservarlas, son nuestras aliadas.

10.1. LAS PLANTAS Y EL MEDIO AMBIENTE

68. ;Por qué se dice que las plantas nos ayudan a combatir el Cambio Climatico?

Las plantas participan en la
reduccion de la contaminacion
atmosférica pero, ;tienen
algun efecto en el clima, la
conservacién del suelo o el
paisaje?

&

g IES MARIA BLASCO
ANT VICENT DEL RA EIG @@@@
' BY NC SA

) )



sPodemos vivir sin plantas? | /

69. Carlos, Sara y Ariadna han decidido repoblar con arboles unos terrenos que en
el pasado fueron talados. Al finalizar, Carlos asegura que él ha sido el que mas
terreno ha repoblado. ;Estas de acuerdo? ;Quién de los tres ha repoblado una
mayor area?

Carlos

Ariadna

10.2. LAS PLANTAS Y EL SER HUMANO

'“‘“ZO' ;Qué obtenemos de las plantas? ;Qué nos proporcionan?
Eh ™,

71.Como seguramente habéis especificado en la actividad anterior, las plantas
sirven como alimento para el ser humano y otros seres vivos pero, ;sois capaces
de decir qué dérganos o estructuras de las plantas son estos vegetales que
comemos?
a. ¢Qué estructuras podemos encontrar en las plantas con semillas?

b. Indica qué estructuras son los siguientes vegetales:

e Lentejas e Pepino e Manzana
A e Coliflor e Arroz e Espinacas
l e Zanahoria e Lechuga e Rabano

e Patata e Apio e Alcachofa

c. ¢Los frutos secos estan secos en realidad? ;Por qué se les llama asi?

d. Hay muchas personas que utilizan los términos verdura, hortalizas y
vegetales como sinénimos, indistintamente. ;Es correcto este uso?
Justifica tu respuesta.

‘ IES MARIA BLASCO
SANT VICENT DEL RASPEIG

www.maths4everything.com @@@@
BY NC SA

) )
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CONCLUSIONES

11.1. ¢PODEMOS VIVIR SIN PLANTAS?

Ahora que conocemos en profundidad el reino de las plantas, es el momento de
contestar a la cuestion que nos haciamos al inicio de la unidad. Vinculad ideas y el
aprendizaje que habéis adquirido a lo largo del tema. Complementad con una
bdsqueda y haced un mural que dé respuesta a la pregunta: ;Podemos vivir sin
plantas?

Por otra parte, haced un reportaje, video o presentacién que muestre el planteamiento,
proceso, resultado y conclusiones del proyecto que decidisteis llevar a cabo al inicio
de la unidad.
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MISCELANEA

1. Para facilitar el estudio de esta unidad, seria conveniente elaborar un esquema o
Visual Thinking de cada uno de los siguientes aspectos detallados a
continuacion. Hazlos en la libreta.

Perimetro y area de poligonos y del circulo.

Caracteristicas de las angiospermas.

Operaciones con enteros. Raices y potencias.

a.

-0 a0 o

Funcién de nutricio de las plantas.
Funcion de relacion de las plantas.
Funcién de reproduccion de las plantas.

2. Calcula las raices cuadradas de los siguientes nUmeros naturales:

N® CUARI;\IRf\DA EX;ECi'A? RESTO N® QU:T)T!EALDA EXAEETA? b
4 | Ja= 84 | 8a-
9 | Vo= 79

16 | V16 = 169

25 | J25= 180

36 | /36 = 111

40 | 40 = 39

54 | 4= 225

69 | /69 = 100

81 | \Bl= 121

95 | \/95= 10000

3. Clasifica e identifica los siguientes cuadrilateros. (Cuantos ejes de simetria
tienen? Dibujalos. Puedes utilizar un espejo para ayudarte.

&

-
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72. Miscel-lania

4. Indica cuales de las siguientes caracteristicas son propias de plantas
gimnospermas o angiospermas:
a. Presentan la semilla encerrada en un fruto
Presenta semilla desnuda
Tienen flores unisexuales
Tienen flores hermafroditas
Las flores se agrupan en conos
Las flores son vistosas

™o 9 0T

5. Determina si cada una de las siguientes afirmaciones es verdadera o falsa.
Razona tu respuesta.
a) 8:2-(2+2)=1
b) Cualquier nimero natural elevado a cero es cero
c) 3-3°-3=32
d) (-5)2 = —52
e) V-25=-5

6. El esfuerzo para conquistar la tierra. Sabemos que las algas son los antepasados
de las actuales plantas pero, el camino que recorrieron hasta conquistar la
superficie es impresionante. Observa la imagen y contesta:

Zona Zona Algas verdes,

subitoral wol | cancvacierss. 3. JA qué profundidad podemos
euglenoides
R v wiones: = encontrar algas rojas?
Superficie diatomeas, dinoflagelados Tierra
' -
@ A roja ) \,‘ i Algas verdes . , X . A
e : )' muticeluiares b. ;Qué diferencia de profundidad
.47 “ . ?
© - ‘g‘ Bele hay entre algas pardas y rojas?
\ —
100 A amarilla
: § c. ;Qué diferencia de profundidad
% 150 5 hay entre algas pardas y verdes?
3
£ X violeta
200 & \\
\ ; d. ;Qué diferencia de profundidad
\ ot ~ .
w0 Iy pai ™ Noss s e hay entre algas verdes y rojas?
300

(a) Habitats de las algas

7. ;Cuanto mide el lado de un terreno cuadrado de 400 m??

8. ;Qué es la altura de un triangulo? ;Cuantas alturas tiene un triangulo?
Dibuja un triangulo y dibuja todas sus alturas. ;Qué observas?
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10. Utilizando un geoplano y gomas elasticas, contesta a las siguientes cuestiones:
a. Traza diferentes poligonos de area 10 u?
b. Traza diferentes poligonos de perimetro 20 unidades
c. ¢Cuantos rectangulos diferentes de 24 u? puedes construir?

11. ;Cuantos cuadrados diferentes pueden hacerse en un geoplano ortométrico
de tamano 5 x 57

12. Dibuja las alturas de los siguientes
triangulos respecto al lado a.

13. Con una cuerda, ;cual es la figura
que podemos delimitar con ella
para que tenga la mayor area
posible?

14.Calcula el mcmy el mcd de 420y 7 o
90. a

4
,

9

A————

15.Inventa un problema relacionado
con biologia y que se tenga que
resolver utilizando el calculo del
mcm y mcd. Resuelve el problema
y plantéalo a la clase.

|

L
8 ,1"’ . .
X e
a .
. II' L . . - .' B
lu/\
. a AP
\\ ’ B
18 R
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16. ;Cual es el poligono mas grande
que puede hacerse con 10 vallas
de un metro de longitud?
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72. Miscel-lania

17. Expresa como a una Unica potencia:

a) 2°-2'= d) (-2)*(-2) = g) 75:3° =
b) 5°%+5°= e) 43-4 -42= h) 128+ 48 =
o ()= f (79" = ) (6=

18. Observa la siguiente secuencia:

@ (X
@ ) 000
®© o0 e¢00 o000
a. ¢;Cébmo imaginas que va evolucionando la serie?
b. Los ndmeros naturales 1, 3, 5y 7 son nimeros triangulares. ;Por qué
crees que se llaman asi? ;Existen mas? Escribe alguno.
c. La suma de dos numeros triangulares consecutivos es siempre un

cuadrado perfecto. Compruébalo numérica y graficamente.

19. Con una cuerda de 200 m de longitud se quiere delimitar un terreno cuadrado
o rectangular. ;Como debe ser ese cuadrilatero para que el area sea la mayor

posible?
20. Haz un repaso de lo que has aprendido sobre coniferas y conoce el siguiente

grupo de plantas que vamos a estudiar, las angiospermas, viendo este video:
https://www.youtube.com/watch?v=HXqy TtaODQ

21. Utilizando la definicién de potencia, calcula:
a) (+2)" = b) (-8)° = 0 (-3) =

22. Calcula, observa el signo del resultado y deduce:

a) (-2)' = Cualquier nimero entero negativo elevado a
un exponente resulta un nimero
b) (-3)° =
entero
o (—-4) =
d) (-2) = Cualquier nimero entero negativo elevado a
un exponente resulta un nimero
e) (-3) =
entero
D (a) -
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23. Observa los siguientes calculos. ;Qué podemos concluir?
(=3)*=(-3):(-3)(-3)- (-3) =81
-3*=-3-3-3:3=-81

24. Razona las siguientes cuestiones:
a. ¢Qué es la raiz cuadrada de un niumero natural?
b. 5 es una raiz cuadrada de 25. ;Por qué?
c. ¢—5esunaraiz cuadrada de 257
d. ;Qué conclusion podemos sacar de los apartados anteriores?

25. Calcula la raiz cuadrada de los siguientes enteros. ;Qué conclusion extraes?
a) V8l=
b) V-81=
o) V144=
d) vV-144=

26. Es importante recordar que siempre debemos tener en cuenta el orden

jerarquico para la realizacion de las operaciones combinadas. Resuelve las

siguientes operaciones combinadas con numeros enteros y compara los
resultados.

a) 1—5-3++100 + (—5)? b) (1—15)-3++100 + (=5)?
¢ 1—(5-3++100) + (=5)? d) 1-5-(3+./100) + (=5)?

e) (1—5)-(3++/100) + (=5)? f) 1-5-3++/100 — 52
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POLINIZACION

Es el transporte del
grano de polen, los
estambres al pistilo de
otra flor.

El viento vy algunos
animales se encargan de
esta funcién.

GERMINACION

Los frutos maduros
ayudan a dispersar las
semillas. Si las
condiciones de humedad
y de temperatura son
adecuadas, las semillas

originan nuevas plantas.

FORMACION DEL FRUTO

El ovario madura
alrededor de la semilla 'y
se forma el fruto. Los
estambres y la corola se
caen.

FORMACION DE LA
SEMILLA

El embrién se rodea de
tejidos que lo protegen vy
nutren en la primera etapa

de vida. Se forma

semilla.

la

FECUNDACION

Es la uniéon del gameto
masculino y femenino. Se
produce cuando el grano
de polen pasa por el estilo
hasta llegar al ovario
donde se une con un évulo.
Se origina la célula que
producira el embridn.




